Таджикистан: пресса о прессе, №53 (157), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 30 декабря 2008 г.

Нота посольства Российской Федерации в РТ, направленная 24 декабря в адрес министерства иностранных дел республики, в которой ряд таджикских СМИ обвиняются в публикациях «искаженной информации и некорректных выпадов» в адрес высшего руководства России и его политического курса, вызвала большой общественный резонанс среди медийного сообщества Таджикистана. До сих пор на страницах СМИ республики идет широкое обсуждение Ноты.

Необоснованной и не аргументированной ее назвали в совместном заявлении руководства еженедельников «СССР», «Нигох», «Миллат» и «Фараж», с которым они выступили на пресс-конференции.

Таджикские газеты, называя документ «непродуманным, недипломатичным и контрапродуктивным» шагом, заявляют, что он является «вопиющим примером недипломатического поведения» посольства РФ в Таджикистане за все время работы дипмиссии в республике с 1991 года.

В заявлении особо подчеркивается, что текст ноты российского дипломатического корпуса, помимо МИД РТ, был разослан всем таджикским и аккредитованным в РТ зарубежным СМИ. «В течение этого года в МИД РТ поступило более 10 нот в связи с публикациями в СМИ Таджикистана, но ни в одном случае они не были распространены в СМИ», - говорится в заявлении. Более того, заявляют редактора вышеназванных газет, ни в одной из этих нот дипломаты не позволяли себе оценочные высказывания типа «целенаправленным обманом таджикской общественности».

заявлении также подчеркивается, что вышеназванные обстоятельства являются доказательством того, что нота российского посольства является ни чем иным, как «показным мероприятием» в отсутствие назначенного посла РТ в РФ.

«Мы считали и считаем, что отношение Таджикистана и России являются союзническими и стратегическими, независимо от политических взглядов и целей правительств и такое понимание является преобладающим фактором в межгосударственных отношениях. Но вместе с тем, мы обращаем внимание на агрессивную и враждебную информационную составляющую нынешних отношений между нашими странами, где, безусловно, Россия и российские СМИ являются преобладающими, а контроль, особенно электронных СМИ, со стороны Российского правительство и близких к нему структур, не является не для кого секретом. Мы надеемся, что этот необдуманный и недальновидный шаг посольства РФ в Таджикистане не навредит отношениям народов Таджикистана и России», - говорится в заявлении.

Также Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) выражают свою озабоченность в связи с эскалацией конфликта между Посольством РФ в Душанбе и ряд независимых газет страны, и призывают сторон к толерантному отношению к позициям оппонентов. В их заявление, распространенное большинством печатных и электронных СМИ Таджикистана, в частности, говорится: « Тон и содержание ноты, в котором требуется «принятие самых безотлагательных мер по недопущению распространения подобных материалов в медийной сфере Республики Таджикистан» недопустимы и противоречат международным нормам свободы слова и СМИ.

Журналистское сообщество Таджикистана, высоко оценивая уровень межгосударственных отношений между Таджикистаном и Российской Федерацией, вместе с тем, осознает, что тема трудовой миграции и защита прав мигрантов в принимающих странах является важной и общественно значимой. Этим обусловлено пристальное внимание СМИ Таджикистана к освещению этой темы, с тем, чтобы содействовать принятию действенных мер по цивилизованному решению вопросов трудовой миграции со стороны высшего руководства России и Таджикистана.

Поэтому, СЖТ и НАНСМИТ призывают сотрудников дипломатического представительства Российской Федерации обеспечить прагматичный подход к проблеме и посодействовать подписанию межправительственного соглашения между РФ и РТ по защите прав трудовых мигрантов. Мы глубоко убеждены в том, что трудовая миграция выгодна обеим странам.

Мы заверяем руководителей СМИ о том, что все инициативы по обсуждению социально-политических и экономических вопросов на страницах газет, в эфирах телевидения и радио в рамках законодательства найдут поддержку со стороны СЖТ и НАНСМИТ. Вместе с тем, призываем коллег, строго соблюдать сбалансированный подход к теме, и соблюдение этических норм журналисткой деятельности при освещении социальных вопросов, в том числе трудовой миграции.

Напомним, что в ноте, направленной накануне посольством России в Таджикистане МИД РТ, выражено возмущение публикациями в отдельных СМИ республики по вопросам трудовой миграции. Особое недоумение российских дипломатов вызвал материал в газете «ФК-capital», сопровождавшийся, по их мнению, «провокационными комментариями и оскорблениями в адрес руководства посольства». «Посольство обращает внимание на то обстоятельство, что ряд таджикоязычных изданий («СССР», «Нигох», «Миллат», «Фараж») в статьях, посвященных проблемам трудовой миграции, публикуют не только искаженную информацию, но зачастую позволяют себе некорректные выпады в адрес высшего руководства России и его политического курса», - сообщалось в ноте.

«Спустя годы по поводу поступка иракского тележурналиста Зайди будут созданы различные научные, юридические и журналистские исследования. Однако его смелый поступок станет, без преувеличения, темой героических повествований, а отзвук башмака Зайди и через века будет доходить до слуха людей»,- пишет на страницах «Миллат» (№53 от 30.12.08г) журналист Абудфатох Вохидов.

Количество убитых на иракской войне сегодня превышает число убитых на большинстве мировых войн. Почему сегодня ни на йоту не улучшилась жизнь афганцев, пакистанцев, арабов или африканских негров, страны которых на протяжении веков ради их богатств покоряли европейцы, которые обогащались за их счёт, тогда как сами эти народы жестоко эксплуатировались?

Далее он пишет, что несомненно, 2008 год останется в памяти людей фактом метания ботинка в голову президента великой мировой державы Джорджа Буша смелым арабским журналистом в знак протеста против войны и убийства людей. Что касается России, то из-за ноты её посольство в Таджикистане оно долго будет оставаться предметом споров в мировой печати. Оба этих события, напрямую связанные с проблемой свободы Слова, произошли, к сожалению, в конце года, тогда как свобода Слова и высказываний является важнейшей нормой современного демократического общества. Она не признаёт самоуправства сильных. Ибо высказывание Слова является даром Бога человечеству, и Оно должно быть сказано.

«Миллат» также сообщает о том, что прокуратура Москвы прекратила уголовное дело в отношении 23-летнего гражданина Таджикистана Субхиддин Набиева, обвинявшегося в нанесении удара кулаком российской певице Земфире. Об этом сообщил пресс-атташе МИД РТ. По словам источника, следователи московской городской прокуратуры после просмотра видеозаписи пришли к выводу, что заявления Земфиры против трудового мигранта являются ложными. Источник заявил, что, согласно заключению прокуратуры Москвы, в действиях Набиева нет признаков преступления, поскольку в споре с Земфирой он оборонялся.

Напомним, что в середине ноября в магазине «Сахарный лев» произошел пренеприятный инцидент: Земфиру ударил по лицу упаковщик продуктов, уроженец Таджикистана Субхидин Набиев. Он обвинялся в том, что нанес певице удар по лицу... в ответ на нецензурные оскорбления, унижение национальной гордости две пошечины.

В преддверии нового года издание «Миллат» выпустило новое иллюстрированное приложение -«Бозаргон» (Коммерсант).

Создание «Бозаргон» по словам ее учредителей, в условиях финансового кризиса вызвано идеей защиты и укрепления национальной экономики. До тех пор, пока у нас не будет своей финансовой независимости, выдвижение лозунгов относительно независимости и свобод будет оставаться бессмысленным и пустым делом. Цель создания приложения «Бозаргон» заключается в содействии развитию экономики и поддержке интеллектуальных сил, что является важным условием укрепления независимости государства.

На прошлой неделе большинство покупателей газеты «Фараж» в Согдийской области не смогли приобрести её. Она разом исчезла из всех киосков города Худжанд, как и из киосков других городов и районов области, сообщает «Фараж» (№53 от 30.12.08г).

Это событие вызвало различные слухи среди читателей издания, которых в области больше, чем во всех других регионах. Они звонили в редакцию газеты в Душанбе, с беспокойством спрашивая, что же случилось. Мы доводим до сведения всех читателей, что творческий коллектив Центра журналистских расследований и два его издания - «Фараж» и «Ману ту» - живы и здоровы и собираемся учредить новое издание, которое уже прошло регистрацию в министерстве культуры РТ. Изучение вопроса в Согде показало, что причиной исчезновения газет из области стали критические материалы по поводу базара «Панджшанбе» и «Афгонбазара». После этого случая, вызвавшего обеспокоенность читателей, газета решила повторно опубликовать указанные материалы и продолжить изучение проблемы на крупнейшем базаре области.

Областные чиновники Таджикистана начали подражать российскому премьер- министру Владимиру Путину, который будучи еще президентом России, ввел традицию общаться с народом. Как пишут «События» («53 от 30.12.08.г), 25 декабря председатель Согдийской области Кахор Расулзода ответил на вопросы жителей области в ходе организованного прямого телевизионного эфира по областному телевидению. Жители в своих вопросах интересовались обеспечением городов и районов области электроэнергией и природным газом, выплатой компенсацией малоимущим семьям за электроэнергию и газ, поднимали проблемы, связанные с обеспечением поливной водой и прочее.

По итогам традиционного опрос -рейтинге газеты «Курьер Таджикистана» («№1 1.01.08г.), которая проводится среди главных редакторов газет, журналов, радио и телевидения, лучшим журналистом года назван руководитель ООО «Чархи гардун» Акбар Сатторов.

Также правление ассоциации публицистов Таджикистана объявила лучших публицистов года. Это- Хуршед Атовулло (главный редактор «Фараж») за цикл публицистических материалов на темы коррупции и свободы слова, Зинатулло Исмоилов (директор ТВ СМТ) за цикл материалов об экономике и Владимир Фролов (зам.главного редактора «Курьер Таджикистана) за цикл публицистических материалов о дружбе и сотрудничестве Таджикистана и России.